

电气工程领域中的信息技术集成研究

林学文

362227*****1533

摘要:随着信息技术的快速发展,传统工程领域的技术升级与模式创新愈发依赖多学科融合。电气工程作为能源产业的核心支撑领域,在绿色低碳转型与智能化发展进程中,面临着效率提升、精准管控等诸多挑战。信息技术的集成应用为破解这些难题提供了有效路径。本文结合电气工程发展现状,梳理信息技术集成的核心逻辑,分析集成过程中的关键技术与核心问题,探索适配的集成模式,为推动电气工程数字化转型、提升行业发展质量提供理论与实践参考。

关键词:电气工程;信息技术;集成应用;数字化转型;关键技术

DOI: 10.69979/3060-8767.26.02.028

引言

在能源转型与智能制造的时代背景下,电气工程作为支撑国民经济发展的基础性领域,其发展质量直接关系到能源安全与产业升级。当前,电气工程领域面临着传统技术效率低下、管控精度不足、绿色转型压力大等众多挑战。信息技术的快速发展为解决这些挑战提供了新的思路,其与电气工程的深度集成已成为行业发展的必然趋势。信息技术集成能够推动电气工程实现智能化升级,提升运行效率与安全水平,助力绿色低碳发展。本文围绕电气工程领域中的信息技术集成问题展开研究,梳理集成的理论基础与技术体系,分析实践应用场景与关键问题,提出相应的发展模式与保障策略,旨在为推动两者深度融合提供有益参考。

1 电气工程与信息技术集成的理论基础

1.1 电气工程的特性与趋势

电气工程是涵盖能源生产、传输、转换及应用的综合性工程领域,具有系统复杂性、运行连续性、安全要求高等核心特性。其核心功能围绕能源的高效利用与可靠供应展开,涉及发电、输电、变电、配电及用电等多个环节。当前,在能源革命与智能制造的双重驱动下,电气工程正朝着智能化、绿色化、轻量化的方向发展。传统依赖经验的运维模式逐渐被精准化管控替代,高耗能设备不断被节能型产品升级替换,分布式能源与智能电网的融合成为重要发展方向。这一发展趋势要求电气工程领域引入更先进的技术手段,以适应新时代的能源发展需求。

1.2 信息技术的内涵与特征

信息技术是以计算机技术为核心,涵盖信息采集、传输、处理、存储与应用的技术体系。其核心内涵在于

通过对各类信息的精准把控与高效利用,实现对复杂系统的优化管控。信息技术具有数字化、网络化、智能化、泛在化等应用特征。数字化实现了信息的量化表达与精准传递,网络化构建了信息交互的高效通道,智能化提升了信息处理的自主决策能力,泛在化则扩大了信息技术的应用覆盖范围。这些特征使得信息技术能够打破传统技术的时空限制,为跨领域的技术融合提供基础支撑,也为其实现与电气工程的集成奠定了技术前提。

1.3 集成的内在逻辑与适配性

电气工程与信息技术的集成并非简单的技术叠加,而是基于双方功能互补的深度融合。其内在逻辑在于以电气工程的实际需求为导向,借助信息技术的优势弥补传统电气工程在信息处理、精准管控等方面不足。从适配性来看,电气工程的系统复杂性需要信息技术提供高效的数据分析与协同管控能力,其运行连续性要求信息技术具备稳定可靠的信息传输与处理功能,其安全高要求则需要信息技术构建完善的风险预警与防控体系。两者适配性体现在技术功能的互补性、应用场景的契合性以及发展目标的一致性上,这种适配性是实现两者高效集成的关键基础。

2 核心技术体系

2.1 数据采集与传输技术集成

数据采集与传输技术是信息技术在电气工程中集成应用的基础环节。在电气工程系统中,需要对发电功率、输电电压、设备温度、电流变化等各类运行参数进行实时采集。通过集成传感器、智能仪表等数据采集设备,能够实现对这些参数的精准捕捉。在数据传输方面,通过融合工业以太网、无线传感网络等技术,构建稳定高效的传输通道,确保采集到的数据能够及时传递至管

控中心。这种集成应用打破了传统电气工程数据采集滞后、传输不顺畅的问题,为后续的数据分析与决策提供了及时、准确的数据支撑,保障了电气工程系统的稳定运行。

2.2 人工智能与大数据集成路径

人工智能与大数据分析技术的集成是提升电气工程智能化水平的核心路径。大数据分析技术能够对电气工程系统产生的海量运行数据进行深度挖掘,梳理数据背后的关联规律,识别系统运行中的潜在问题。人工智能技术则基于这些分析结果,实现对电气工程系统的自主决策与智能调控。例如,通过集成机器学习算法,能够对设备的运行状态进行预判,提前发现设备的故障隐患;借助智能决策模型,能够根据能源供需变化自动调整发电与配电方案。这种集成路径实现了电气工程从“被动运维”向“主动预判”的转变,大幅提升了系统的运行效率与管控精度。

2.3 物联网与云计算协同管控

物联网与云计算技术的集成构建了电气工程的协同管控体系。物联网技术通过在电气设备、传输线路等关键节点部署感知设备,实现对整个电气工程系统的全方位感知,形成“万物互联”的运行监测网络。云计算技术则为海量感知数据提供了高效的存储与处理平台,能够实现对多区域、多环节电气系统运行数据的集中管控与协同分析。通过两者的集成,管控人员能够远程实时掌握整个系统的运行状态,实现对不同区域电气设备的协同调度。这种协同管控体系打破了传统电气工程分散管控的局限,提升了系统的整体运行效率与协同作战能力。

3 实践应用场景

3.1 智能电网中的集成实践

智能电网是电气工程领域信息技术集成的重要应用场景。在智能电网建设中,通过集成数据采集、大数据分析、物联网等多项信息技术,实现对电网运行状态的实时监测、精准调控与智能优化。在发电环节,能够实现对新能源发电功率的精准预测,提升新能源电力的消纳能力;在输电环节,通过在线监测技术及时发现线路隐患,保障输电安全;在配电环节,借助智能决策系统实现负荷的合理分配,提升配电效率;在用电环节,通过智能电表与用户交互,引导用户合理用电。信息技术的集成应用让智能电网具备了自我修复、灵活互动等功能,推动了电网的智能化升级。

3.2 设备全生命周期数字化管理

信息技术的集成实现了电气工程设备全生命周期的数字化管理。从设备的研发设计阶段,通过数字化建模技术构建设备的虚拟模型,优化设计方案;在生产制造阶段,借助智能制造技术提升设备的生产精度与质量;在运行维护阶段,通过传感器实时采集设备运行数据,结合大数据分析预判设备故障,制定精准的维护方案;在报废回收阶段,通过数字化记录实现设备材料的追溯与循环利用。这种全生命周期的数字化管理模式,打破了传统设备管理中各阶段相互割裂的局面,提升了设备管理的精细化水平,降低了设备的运维成本,延长了设备的使用寿命。

3.3 工业互联网下运维升级

在工业互联网背景下,信息技术集成推动了电气工程运维的智能化升级。通过将电气设备与工业互联网平台对接,实现运维数据的集中管理与共享。借助远程监测技术,运维人员无需现场值守即可掌握设备运行状态;利用智能诊断系统,能够自动识别设备的故障类型并给出相应的解决方案;通过移动端应用,运维人员可以实时接收故障预警信息,及时开展运维工作。这种智能化运维模式改变了传统运维依赖人工巡检、效率低下的现状,提升了运维的及时性与精准性,降低了运维过程中的人力成本与安全风险,保障了电气工程系统的稳定可靠运行。

4 关键问题与优化方向

4.1 多技术融合的兼容性问题

在电气工程与信息技术集成过程中,多技术融合的兼容性与协同性问题较为突出。不同技术体系在数据格式、通信协议、接口标准等方面存在差异,导致技术之间难以实现顺畅对接。部分传统电气设备的硬件接口较为陈旧,无法直接与新型信息技术设备兼容,增加了集成的难度。同时,不同技术在运行过程中的协同性不足,可能出现数据传输延迟、决策指令执行偏差等问题。为解决这些问题,需要加强技术标准的统一建设,研发适配不同技术体系的接口转换设备,优化技术融合的架构设计,提升多技术融合的兼容性与协同性。

4.2 数据安全与隐私保护瓶颈

数据安全与隐私保护是信息技术集成过程中面临的重要技术瓶颈。电气工程系统的运行数据包含大量敏感信息,这些数据在采集、传输、处理过程中,容易面临被窃取、篡改、泄露的风险。随着集成技术的不断深入,数据交互的频率与范围不断扩大,安全风险也随之增加。当前,数据安全防护技术的发展速度与集成应用

的需求不完全匹配，缺乏完善的安全防护体系。为突破这一瓶颈，需要加强数据加密技术、身份认证技术、访问控制技术的研发与应用，构建全流程的数据安全防护体系，明确数据安全责任，保障电气工程数据的安全与隐私。

4.3 专业人才培养体系建设

面向信息技术集成的电气工程专业人才短缺问题制约了集成技术的推广应用。当前，电气工程领域的传统人才往往缺乏信息技术相关知识，而信息技术领域的人才对电气工程的核心原理与运行机制了解不足，跨学科复合型人才严重匮乏。现有人才培养体系中，跨学科课程设置较少，实践教学环节与实际集成应用需求脱节，无法满足行业发展对人才的要求。因此，需要优化人才培养体系，增设跨学科融合课程，加强校企合作，搭建实践教学平台，提升学生的跨学科应用能力。同时，加强对现有从业人员的继续教育，提升其信息技术应用水平，构建完善的人才培养与储备体系。

5 发展模式与保障策略

5.1 政企协同的发展模式构建

构建政府引导与市场驱动相结合的集成发展模式是推动电气工程信息技术集成的重要路径。政府应发挥引导作用，出台相关扶持政策，加大对集成技术研发的资金投入，搭建跨领域的技术交流平台，完善相关行业标准与规范。市场应发挥驱动作用，以企业为主体，围绕市场需求开展集成技术的研发与应用，通过市场竞争激发企业的创新活力。政企协同能够实现资源的优化配置，政府为市场提供良好的发展环境，市场为政府政策的落实提供实践载体。这种发展模式能够有效推动集成技术的产业化应用，加速电气工程领域的数字化转型进程。

5.2 协同创新与标准体系完善

跨领域协同创新机制与技术标准体系的完善是保障集成技术健康发展的关键。应搭建高校、科研机构、企业之间的协同创新平台，加强跨领域的技术交流与合作，集中优势资源攻克集成技术中的核心难题。在协同创新过程中，注重技术成果的转化与应用，将科研成果快速转化为实际生产力。同时，加快完善技术标准体系，统一数据格式、通信协议、接口规范等关键技术指标，消除技术壁垒。技术标准体系的完善能够规范集成技术

的应用流程，提升集成技术的可靠性与安全性，为集成技术的推广应用提供保障。

5.3 风险防控与长效保障

建立信息技术集成应用的风险防控与长效保障措施是确保集成工作持续推进的重要支撑。应建立完善的风险评估机制，定期对集成技术应用过程中的安全风险、技术风险、市场风险进行评估，及时发现并处置潜在风险。针对不同类型的风险，制定相应的防控预案，提升风险应对能力。同时，构建长效保障机制，加强对集成技术应用的跟踪监测，及时解决应用过程中出现的问题。加大对集成技术研发的持续投入，鼓励企业开展技术创新，提升集成技术的先进性与稳定性。通过风险防控与长效保障措施，为电气工程信息技术集成的持续健康发展提供有力支撑。

6 结论

本文围绕电气工程领域中的信息技术集成问题展开系统研究，梳理了两者集成的理论基础，明确了集成的内在逻辑与适配性。分析了信息技术集成的核心技术体系，包括数据采集与传输、人工智能与大数据、物联网与云计算等关键技术的集成路径。探讨了智能电网、设备全生命周期管理、工业互联网下运维升级等实践应用场景，展现了信息技术集成的应用价值。剖析了集成过程中存在的多技术兼容性、数据安全、人才短缺等关键问题，并提出了政企协同发展、完善协同创新与标准体系、建立风险防控与长效保障等优化策略。

参考文献

- [1] 邝艳萍. 电气工程自动化信息技术关键及其节能设计要点[J]. 电子元器件与信息技术, 2024, 8(08): 175-177.
- [2] 林戊. 电子信息技术在电气工程中的应用分析[J]. 专用汽车, 2023, (01): 39-41.
- [3] 郑庆强, 韩波, 韩玉勇, 等. 电气工程自动化信息技术及其节能设计分析[J]. 信息记录材料, 2022, 23(09): 168-170.
- [4] 胡春鹏. 电气工程自动化信息技术及节能措施的研究[J]. 现代工业经济和信息化, 2022, 12(04): 256-257.
- [5] 刘婉旭. 电气工程自动化信息技术及其节能设计与分析[J]. 现代工业经济和信息化, 2022, 12(03): 83-84.